

抗戰前後的經歷

(續完)

張國柱

四川茶話貴州群山

四川省是一天富之區，物產豐富，地廣人多，具有足食足兵的優越條件，當時雖經抗戰多年，且經過日本飛機的一再大肆轟炸，而士氣民心，仍甚高昂。各城市到處都有茶館，有似廣東，

但不像廣東茶館有多種點心可吃，早午晚間茶客川流不息，會朋友，談生意，閱讀書報，消遣聊天（擺龍陣，川人謂聚會閒談爲擺龍門陣）等都以茶館爲中心。閭里發生爭端，亦利用茶館爲調解處所。抗戰時期，各大學生都有坐茶館的風習，開會聚友，讀書寫文章，下棋消遣，幾乎都是趨集於茶館。我在重慶時間，假日休閒時候，除了偶往沙坪壩中央大學，南溫泉中央政治學校及歌樂山中央銀行國庫局訪友外，上清寺美專校旁的茶館是我常到的所在，叫一杯茶，可以坐一天半日，那些公師（茶館服務生）永遠是和顏悅色，笑臉迎人的侍候，從未聞有銀錢糾紛，更沒有爭吵的情事。擁擠的茶館，一片安詳和睦，還

於後期的時候，通貨膨脹相當嚴重，軍公教人員的生活頗爲清苦，吃的是八寶飯（砂石稗子發霉的米煮成的飯），穿着土布制服，草鞋或手製的布鞋，偶然看一次話劇是最大的消閒享受，平常業餘即以坐茶館調劑生活。

民國三十三年（一九四四年）是我國長期抗日戰爭過程中最艱苦的一年，抗戰進入第八年，這一年的軍費支出達一千零十二億九千六百萬元，爲一九三八年軍費支出的一百三十八倍，國庫奇絀，物價飛漲，日本想以中國大陸的進攻，補償其太平洋上所受的挫折，想以空間換取其最後掙扎的時間，竭盡其陸軍力量，發動了打通大陸作戰（一號作戰），五月二十六日攻下河南省的

洛陽，六月十八日湖南省會長沙被陷，八月七日衡陽陷落（我第十軍方先覺部堅守月餘，與敵作戰，彈盡援絕，官兵傷亡殆盡，軍長被俘），被我湯恩伯指揮的第三方面軍堵擊，旋與張發奎的第二方面軍分別由黔東與桂南夾擊日軍，於次年七月廣西全境克復，閩浙兩省也都展開反攻，福州收復之後，東南沿海各縣亦多次第克復，日軍士氣完全喪失，呈現出已臨末日的症狀。

當桂林失陷，日軍長驅直取獨山之際，重慶人心震動，中樞急調湯恩伯部從豫南經鄂西川東星速馳援，我與梁棟、汪介紀、呂壁道、張忠桓、劉紹安諸同志奉中央指派沿綦江、松坎、桐梓、遵義一帶，督導各縣支應過境軍差及救助流離難民工作，行前中央黨部吳秘書長鐵城公以冒險犯難鼓舞士氣，安撫民心相勉，我們通力合作，勗勉以赴，沿途所見不少拋錨卡車，丟棄什物，難民蓬頭垢面，神情慌張，慘不忍睹，我們甫至遵義，日軍即被擊退。

我到貴州後的特殊感覺，就是地勢與氣候非常奇特，與四川不同，該省全屬山岳高原地帶，山地約佔十分之七，巒峯重疊，怪石嶙峋，平均高出海拔一千二百餘公尺，最高達三千公尺以上，可是高山頂上也有平原地區，而且有縣市有鄉

村，使人不覺是置身高山之上，但到山谷舉首仰望，原來居住之處，實位於顛峯之中，貴州人口約一千餘萬。地曠人稀，苗族居多，漢人約佔四分之一，時諺云：「天無三日晴，地無三尺平，人無三分銀。」這是形容貴州的景況。

是年十月十四日蔣主席號召知識青年從軍報國，決定編練十萬青年遠征軍。早年我們的兵役制度，未臻健全，知識青年很少服役從軍，此時爲鼓勵志願從軍的學生和公教人員等，優待、獎勵極盡其能事，因此從軍入伍者，都有崇高的榮譽感，鼓勵知識青年從軍所掀起的時代浪潮，增加了青年愛國的責任感，並對健全役政之建立，大有裨益。

任職察省重返西安

吉爾、史達林舉行雅爾達會議，十二日羅斯福、邱吉爾、史達林舉行雅爾達會議，十二日羅斯福由於對日戰力的錯誤估計因而對史達林成立蘇俄參加對日作戰之密約，以中國之旅順，大連灣與東北之權益以及外蒙之獨立，作爲蘇俄參戰之條件。由此密約迫使蘇俄與我訂立友好條約，而使外蒙脫離中國，蘇俄得以佔據東北，讓中共軍隊徒手經過蒙古至東北向俄軍領取投降的日本軍火先佔東北抗拒國軍。五月七日德國在歐洲戰敗投降。七月二十六日中美英三國簽署波茨坦宣言，促日本無條件投降。八月六日美國使用原子弹以第一枚炸日本廣島，九日又以第二枚炸日本長崎。日本政府請降書于八月十日請由瑞士轉達盟方。願接受波茨坦宣言規定但只求保留天皇，當經盟方照准

。十四日日本正式宣告無條件投降。於此自七事變以來，歷時八年，九一八事變以來，更達十四載的日本對華侵略，乃完全終止。九月九日何應欽代表最高統帥在南京接受日本岡村寧次大將呈遞降書，十月十七日國軍登陸台灣，關于台灣

之收復，早於民國三十三年四月便已在重慶設立臺灣調查委員會，研擬收復計畫，並訓練了行政幹部一百六十人，警察幹部九百三十二人。當日本投降之後的民國三十四年九月一日在重慶成立台灣省行政長官公署，十月五日設前進指揮所於台北，十七日第七十軍由基隆在民衆夾道歡呼之下，進駐台北，二十五日由台灣省行政長官兼警備司令陳儀在台北公會堂（現在的中山堂）接受

日本台灣總督兼第十方面軍司令長官安藤利吉投降，簽署了將台灣版圖歸還中華民國的降書，台灣自一八九五年割讓日本以來，過去了半個世紀，纔正式回歸祖國懷抱。

抗戰勝利在望，我於四月杪奉派爲中國國民黨察哈爾省黨部執行委員，準備於第六次全國代表大會閉幕後北上。成都西北十華里之灌縣，有

兩大名勝，一爲三千年前我國之水利工程都江堰，一爲道教名山青城天下幽之青城山，我前此三過成都，行程倉卒，迄未往遊，此行原欲不再錯過，都江堰爲三千年前秦代太守李冰父子所築，其時成都平原缺水，有時雨量不足，即成旱災，而外江（岷江）流域，每屆夏令，山洪暴發，文時有水患，李思掘彼注此，即防旱災，又絕水患，內外兩江以在灌縣距離最近，中僅一山之隔，乃設計將小山鑿一缺口，即今之所謂龍門口。

，修築運河一段，溝通內外兩江，爲調節兩江水量，在龍口外築一長約里許之窄長攔水壩，僅上竹簍裝鵝卵石築成，雖經堵塞，仍有細流注入內江，每年春耕前，在一定日期將水壩上游之入口堵住，放水後立即馳返成都，要在水頭到達前處開啓，使大量水流注入內江，即所謂放水典禮，歷代相傳，皆由四川省行政首長親臨主持，以昭鄭重，放水後立即馳返成都，要在水頭到達前，趕到成都舉行迎水禮，李冰父子廟面對都江堰，據說建築宏偉，遠過成都之武侯祠，平日香火甚盛，放水之日，更是人山人海，頂禮膜拜，歷三千年而不衰，遺愛在民，可以想見，人生職位無論如何顯貴，無非一時過眼煙雲，只有真正造福人羣之事業，才能永垂不朽。青城山上的山頂有上清宮廟可觀雲海，竹海，與雪峯山下太師洞風景秀麗，遐邇咸和，八月初因搭察哈爾省政府主席馮欽哉的便車離渝，爲趕時回陝，未在成都逗留，宿願未達，引爲憾事。八月七日抵西安下榻花園旅社，得悉日本廣島遭原子彈轟炸，十日清晨西安市爆竹之聲，震耳欲聾，乃知日本對國際廣播，接受波茨坦宣言（表明維持天皇體制投降），興奮之情，難以言喻。

檢討日本慘敗的原因完全由其主政者的驕狂膚淺，他們祇看在自己所造的機艦砲彈與坦克，

以爲舉世無敵，更輕視缺乏裝備的中國軍隊；但是沒有估計到中國土地廣達一千一百萬平方公里，人口五六億；而且有五千多年的文化歷史與不屈不撓歷久彌堅的民族精神，因此他們估計三個月打垮中國，我們却能堅決抗戰八年，獲得最後勝利。抗戰勝利來的如此突然，有些人有意無意中說，日本是被美軍打敗的，豈知我們抗戰了八年，達到了消耗敵人，拖垮敵人的戰略目的，投下兩顆原子弹，不過是一道催命符而已。

侵略中國的日本帝國主義，現在是被我們打敗了，但是我們還未達到真正勝利的理想，我們必須澈底消滅侵略的野心與暴力。實現世界人類永久的和平與樂利。綜觀中國歷史，可以說波瀾壯闊，可歌可泣，五千年來，屢仆屢起，輝煌之業，指不勝屈。今日外患已除，內憂方興未艾，但我只要團結奮鬥，始終不懈，沒有衝不破的難關，沒有打不倒的敵人。我們堅信有人類就有真理，一起奮進，自救救世，成功左券就在我們手中。

生離死別國事蜩螗

八月中旬李光蔭（曙辰）兄（曾任僞北京大學醫學院教授）自北平赴渝過陝，借住我處，據告我的原配柳映環夫人於農曆三月十七日病逝，突聞噩耗，悲痛莫名。念伊自我母棄養後，二十餘年來，領料家事，撫育兩弟，委曲求全，煞費苦心，全家昆仲妯娌融洽無間，其賢淑服人，可

以想見。夫人體弱多病，由來已久，余固早虞其難與白首偕老；但若非抗戰八年的飽歷折磨，享年甫逾四秩，何竟與世長辭，八年前的淚別，不意竟成永訣。我左手所戴的赤金戒指，是當年我倆訣別時，她給我的贈物，睹物思人，更增傷感，我究何辜，幼失怙恃，中年喪偶，國難家愁，交相熬煎，上蒼待我何以如此殘酷無情！曙辰兄又說，至友唐壽榕（伯椿）兄亦於今春逝世，他是我中小學時的同學，在懷安縣城高等小學執教時的同事，多年志同道合的知交，他出身於直隸省立天津法政專門學校，詩文兼優，曾充察哈爾

省立第一師範國文教員懷安縣財政局長等職，抗戰前任懷安縣政府財政科長，察省淪陷後，因染鴉片嗜好，難以遠行，不甘屈辱，隱居賦閒，而家無恆產，貧病交迫，憂憤而死，忠貞不渝，雖死猶生，遺有一子，抗戰勝利後，由我與張志端兄資助入察哈爾省立張家口中學肄業。

我與喬席珍（察哈爾省黨部書記長）馬在中、李培青、馮永孚諸兄於八月下旬啓程北返，因豫北冀南一帶隴海鐵路與平漢鐵路遭中共游擊隊破壞，多處，難以通行，只得乘驛車經陝西省韓城至宜川，再騎驛馬經壺口瀑布渡黃河以至山西省吉縣，再轉臨汾。壺口瀑布在龍門上游，黃河自北南下，盤旋於重巒疊嶂之間，激流澎湃，浪花四濺，驚天震地，情至驚險。過吉縣時第二戰區司令長官兼山西省政府主席閻錫山正準備飛太原，臨行前夕承邀餐敘，席間詳析國內外局勢及將來演變，均至爲中肯，臨汾爲古平陽邑，帝堯建都於此，城南有帝堯廟，是唐高宗顯慶三年（公元六

五八年）從汾河之東遷建現址，規模很大，經歷代整修，保存完好，堯帝廟的中軸線上，先是牌坊，再則午門，前殿稱五鳳樓，樓後有三座亭子，正中天井間是八卦亭，左爲獵羊亭，右爲莫英亭，主殿即是堯殿。後一進還有寢殿。中軸線之東是禹王宮，文會殿上供着大禹的塑像，西是舜王宮，以重華殿爲主，再西有康熙殿，因爲清代康熙三十四年（一六九五年）大地震將帝堯廟破壞很重，康熙下令重修，特撥巨款，要整修完好，故以此紀念。臨汾城東約四公里處的康莊堡有鑿壤遺風亭，是金代任平陽府尹的張浩所創建。據帝王世紀載：「帝堯之世，天下太和，百姓無事，有八九老人擊壤而歌，歌曰：『日出而作，日入而息，鑿井而飲，耕田而食，帝力於我何有哉。』」臨汾城靠同蒲鐵路，爲等候被中共游擊隊破壞的路基橋樑修復通車，小住十餘日後乃隨第十六軍第二十四師馮龍部隊搭同蒲鐵路火車赴太原，沿路山區潛伏共軍，且戰且進，行程緩慢，到達太原已屆九月中旬，在并稍事逗留，復隨陸軍第二十四師由正太鐵路過石家莊轉平漢鐵路，於十月四日晚間抵北平，平漢鐵路之行，只在新樂縣境遭受共黨游擊隊的襲擊。北平經日僞八年來的躡躅，市面蕭條，民生凋敝，到處垃圾成堆，面目大非昔比，日軍投降後，北平附近冀察各縣多爲共軍進佔後清算開爭，民不聊生，家境小者有的逃來北平避難，貧病交加，狼狽不堪，察省同鄉難民不下數千人，表弟李雨川、李普光在此，城南有帝堯廟，是唐高宗顯慶三年（公元六

難，不久國璽、國彬兩弟亦先後來平，骨肉相聚，悲喜交集，彼此熱淚盈眶，個人的遭遇及家事一切，不知從何說起，迨善後救濟總署冀熱平津分署保定工作隊成立，介紹國璽弟於該隊服務，國

彬弟先後在教育部、察哈爾省政府財政廳任職。他們的生活均有會及察哈爾省政府財政廳任職。他們的生活均有所寄託。

從北平再到張家口

行政院善後救濟總署冀熱平津分署署長童冠賢先生於十月中旬到平開展業務，承邀擔任該分署專門委員兼代主任秘書，該署先設於北平西城北洋政府時期的陸軍部，嗣移東交民巷德國駐華公使館舊址，設秘書室會計室，賬務組，運輸組，衛生組，總務組及專門委員室等，天津保定承德各設辦事處，並於各重要地區分設六個機動性的工作隊，救濟物資包括麵粉、奶粉、衣物、肉類、罐頭、藥品等，全由美國分由海空直接運來，業務範圍消極的為各地難民衣食住的救濟，積極的為善後建設工作，如清華南開燕京各大學之校舍修復，資助保定農醫兩學院的復校，平津兩市救濟院之擴展，以及永定河上游懷來官廳水庫之興建等，為其肇始大者。署長宣化童冠賢先生學者從政，做事認真，公私分明，謹嚴不苟，督導所屬，嚴而不苛，特別注意工作效率。

民國三十四年（一九四五年）十二月二十七日美國杜魯門總統特使馬歇爾與國民政府代表張羣中共代表周恩來成立軍事三人小組，會商停戰十日商訂停戰協議。三十五年（一九四六年）元

月十三日北平軍調處執行部成立。

聯合國首次大會於一九四六年一月十日起開幕。十三日安全理事會成立。中華民國為常任理事國之一，決議以中美英法蘇五國文字為正式語文。

我與童啓泰夫人於民國三十五年農曆正月十

六日在北平訂婚，國曆四月八日在中山公園來今雨軒舉行結婚典禮，證婚人為中訓會舊同事屈凌漢（時任河北省政府社會處長）主婚人女方為啓泰堂兄童效先先生男方為我表弟康萬化代伯父進安公擔任，為履行節約，雖未柬邀親友，但聞訊而來觀禮者達百餘人，謹以西餐款待，啓泰時年二十七歲（民國九年農曆十二月十一日生於宣化）童尚友先生（字逸軒前清舉人曾任宣化師範教師）之第五女，國立北平產科專校畢業，在母校嗣遷南河沿金鈎胡同一號，次年元月六日舉一男，即次兒一岑。

三十五年五月五日國民政府遷都南京，十月十一日傅作義自綏遠率部克復察哈爾省會張家口（陳繼承部自南口進兵懷來與之呼應，察省各縣次第收復，傅作義奉調為察哈爾省政府主席）。

十一月十五日制憲國民大會在南京國民大會開幕，各黨派與各界代表一千三百五十五人出席（共產黨與民主同盟兩派缺席）此為革命史上最艱鉅之創舉與劃時代的新頁。二十五日中華民國憲法經國民大會通過，並決定於三十六年（一九四七年）十二月二十五日實施。憲法全文凡十四章

私烟稅案件，發生暴動（即所謂二二八事變，據說有由大陸經海南島滲入台灣的共黨分子煽動羣衆肇成騷亂），究其主因，殆由地方當局（行政長官陳儀）剛柔失常，寬嚴欠宜，上下枘鑿，鑄成大錯。

我奉三民主義青年團中央團部令派為察哈爾省支團部書記（仍兼察哈爾省黨部委員）於二月初回張家口開展工作，支團部設於前中山公園大廈，派李士翹、白郁文、傅金泉、沈寶元、王化民、張義讓等為宣化、萬全、懷安、涿鹿、懷來、張北等縣分團書記，持各中等學校童子軍組訓工作。我以個人名義與至三月初旬各縣分團次第成立。以中央大學畢業之朱重生同志為察哈爾省童子軍分會總幹事，主秦豐川兄（時任張家口市長）合作創辦民生週報，塞北中學於民國二十六年察哈爾省淪陷後，敵偽利用其校舍與設備先後改辦偽察南師範及偽蒙疆工業專科學校，日軍敗降後，學生星散，先後為中共軍及國軍佔駐。我回張垣交涉收回，幸無重大損壞，承善後救濟總署晉察綫分署資助，酌予修繕，於暑假後復校招收男女新生八班共四百名，九月一日正式上課。教導主任王之恕，事務主任柳鳳巢均為戰前舊人。

中國國民黨第六屆中央委員會第四次全體委員會議於民國三十六年十月十日開幕，決議黨團合併。開會時，我奉召與于純齋、童秀明、唐鴻業赴京列席，閉會後，回察邊節結束團務，與省黨部妥辦各屬合併事宜。

我自南京北返時經上海逗留五日，過北平攜

啟泰夫人與岑兒母子倆到張垣，小住一月，岑兒出生未足十月，喃喃學語，深受國璽、國彬兩弟喜愛。

十一月二十一日全國各地舉行國民大會代表選舉，十二月二十五日中華民國憲法開始施行。民國三十七年（一九四八年）一月二十一日全國各地舉行首屆立法委員選舉。繼之各省市議會選舉行憲第一屆監察委員。察哈爾省應選之監

察委員五人，由我與高鳳翔、張志廣、劉耀西、郭培愷當選。三月二十九日行憲第一屆國民大會在南京揭幕，四月十八日國民大會通過憲法增加動員戡亂時期臨時條款，總統在戡亂時期得為緊急處分。

○四月十九日國民大會選舉中華民國行憲後第一任總統，蔣中正以二四三〇票當選。二十九日選舉副總統李宗仁以一四三八票當選，總統與副總統於五月二十日宣誓就職。

員委會委軍任（右）者作年九十二國民
影合青雨張人友與時書秘營行安西長

。狀慘之頭街守困民人後火大炸轟機日被縣鄭南河

服務大眾



創業一甲子，單位百餘家，通滙網遍及全球，願竭誠為您的事業成功，家庭美滿而服務。

扶助工商

我們的營業項目

存款業務・放款業務・國內匯兌

外匯業務・倉庫業務・代理業務

我們的新種業務

1. 兼具活存、定存、簡便貸款三種功能，為您提供綜合服務的華銀綜合存款。
 2. 以定期存款利率計息，可隨時轉讓、押借、利息所得並可享分離課稅，免併入綜合或營利所得累進課稅的可轉讓定期存單。
 3. 配合貨幣市場之建立，便利工商企業短期資金調度的商業本票發行保證業務。
 4. 便利廠商採購國內原料的國內遠期信用狀。
 5. 代客買賣證券。
- 其他諸如進出口簽證，外銷貸款，專案進口融資貸款……等，本行均有辦理。
- 總行：臺北市重慶南路一段三十八號 電話：三六一九六六六
證券經紀商：臺北市重慶南路一段三十三號 電話：三七二三一一一
分支機構：一百一十餘單位遍佈全省各地